
 
 
 
 
Verbale n. 86 
 
 
 
Seduta antimeridiana del 10 dicembre 2024 
 
 
 
 
Presidenza del Presidente Bordin 

 
indi 
 
del Vicepresidente Russo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verbalizza Paolo LENARDI, segue Sandro BURLONE. 



1 
 

Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.22 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 86a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 82 e 83 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerato approvati. 
 
Comunica che hanno chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, i consiglieri Fasiolo e Budai. 
(I congedi sono concessi) 

 
Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente proposta di legge: 
“Disposizioni per l’assistenza sanitaria delle persone senza dimora attraverso la loro iscrizione nelle 
liste degli assistiti delle Aziende sanitarie regionali” (34) 

(d’iniziativa dei Consiglieri: Celotti; Moretti, Russo, Pisani, Pozzo, Mentil, Martines, Conficoni, Fasiolo, 
Cosolini, Carli) 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
BULLIAN: “Situazione nave Al Filk ormeggiata al porto di Monfalcone: quali azioni intende 
intraprendere la Regione per una risoluzione definitiva della situazione che si protrae da febbraio, 
con nave ormeggiata e parte dell’equipaggio a bordo?” (396) 
CONFICONI: “Ritardi sull’attivazione della protonterapia nel CRO di Aviano” (397) 

CONFICONI: “Ritardi nella realizzazione della casa di comunità a Spilimbergo” (398) 

PELLEGRINO: “La Regione Fvg prevenga disagi e promuova l’ammodernamento lungo la rete idrica 
delle aree interne confinarie” (399) 
MORETTI, BULLIAN: “Commissione regionale amianto ex L.R. n. 22/2001: a quando la nomina dei 
nuovi componenti?” (400) 

MORETTI: “Fondazione Agrifood & Bioeconomy FVG istituita su iniziativa dell’Amministrazione 
regionale ai sensi dell’articolo 2, comma 4 della legge regionale 20/2015 e soggetto gestore del 
cluster di cui all’articolo 15, comma 2 della legge regionale 3/2015. È opportuna la conferma dello 
chef Kevin Gaddi quale testimonial del marchio?” (401) 
HONSELL: “Su progetto di riqualificazione dell’Ospedale di Cattinara e del nuovo Burlo Garofolo” 
(402) 

HONSELL: “Sulle normative in materia di sicurezza nelle riserve di caccia e sulla gestione delle aree 
della Riserva di Caccia di Basovizza a Trieste” (403) 

LIGUORI: “Interrogazione alla Giunta Regionale sul personale OSS presso la struttura "La Quiete" di 
Udine” (404); 

 

la seguente interrogazione a risposta scritta: 

RUSSO: “Esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria per gli ultrasessantacinquenni: soglie di 
reddito sbagliate, intervenga la Regione” (58); 

 
la seguente interrogazione a risposta immediata: 
BERNARDIS: “Aggiornamenti sull'inclusione dell'Interporto SDAG di Gorizia nella lista degli 
interporti di rilevanza nazionale” (292); 
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e le seguenti mozioni: 
MORETTI, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, PISANI, 

POZZO, RUSSO: <<Esclusione dal campo IVA per le attività delle associazioni di Terzo settore 
rivolte ai soci dove non vi sia diretta corrispondenza tra contributi versati e costi sostenuti>> (103) 

MIANI, CALLIGARIS, GHERSINICH, BUNA, SPAGNOLO, FERRARI: <<Riconoscimento della 
professione di spazzacamino qualificato>> (104) 

CELOTTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, MORETTI, PISANI, 

POZZO, RUSSO: <<Circolazione dei mezzi agricoli ancora legata alle proroghe: la Regione 
intervenga per sollecitare la definizione dei criteri di revisione>> (105) 

BUDAI, MIANI, CALLIGARIS, GHERSINICH, BUNA, FERRARI: <<Realizzazione sottopasso sulla 
SR252 in Comune di Palmanova al fine dell’eliminazione del passaggio a livello nei pressi della 
stazione ferroviaria>> (106) 

MIANI, CALLIGARIS, GHERSINICH, BUNA, SPAGNOLO, FERRARI: <<Progetto sperimentale per 
la segnaletica orizzontale stradale fotoluminescente>> (107). 

 
Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione:  
“Interventi di realizzazione impianti fotovoltaici a terra in prossimità di aree residenziali e di unità 
abitative nel comune di Romans d’Isonzo. Contrarietà all'iniziativa ed istanza al Consiglio regionale 
per l'attuazione di norme a tutela del patrimonio ambientale, paesaggistico ed agricolo” (11) 

(Petizione presentata in data 20/11/2024 da 780 cittadini della Regione. 
Consiglieri sostenitori: Moretuzzo, Bullian, Liguori, Massolino, Putto, Honsell, Capozzi, Pellegrino, 
Moretti) 
 
Comunica, altresì, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sui seguenti atti della 
Giunta regionale:   
- “Regolamento di modifica al Regolamento ai sensi della Legge regionale 20/12 (“Norme per il 
benessere e la tutela degli animali di affezione”) recante requisiti delle strutture di ricovero e 
custodia convenzionate e non convenzionate con finalità prioritarie all’adozione; requisiti delle 
strutture per attività di commercio, allevamento, addestramento e custodia con finalità commerciali; 
termini per l’adeguamento dei requisiti. Approvazione preliminare” 
- “Legge regionale 18/2015, articolo 18 e legge regionale 15/2023, articolo 9. Norme di 
coordinamento della finanza pubblica per gli Enti locali della Regione Friuli Venezia Giulia. 
Definizione dei valori soglia e degli aspetti operativi relativi agli obblighi di finanza pubblica per le 
Comunità della Regione Friuli Venezia Giulia disciplinate dalla legge regionale 21/2019, in termini di 
sostenibilità del debito e della spesa di personale. Approvazione preliminare.” 
- “DGR n. 1827: Regolamento recante criteri e modalità per l'attuazione degli interventi in favore dei 
terreni incolti o abbandonati ai sensi dell'articolo 11 della Legge regionale 16 giugno 2010, n. 10 
(Interventi di promozione per la cura e conservazione finalizzata al risanamento e al recupero dei 
terreni incolti e/o abbandonati nei territori montani). Approvazione preliminare. “ 
- “DGR n. 1828: Regolamento recante criteri, modalità e verifiche per l’assegnazione di risorse per il 
mantenimento dei terreni oggetto di intervento ai sensi della Legge regionale 16 giugno 2010, n. 10 
(Interventi di promozione per la cura e conservazione finalizzata al risanamento e al recupero dei 
terreni incolti e/o abbandonati nei territori montani), in attuazione dell’articolo 86, commi 1 bis e 1 
ter della Legge regionale 23 aprile 2007, n. 9 (Norme in materia di risorse forestali). Approvazione 
preliminare. “ 
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Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della I Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
MASSOLINO, CAPOZZI: “Abbattimento alberi nei terreni di proprietà regionale” (IRO 304) 

 
Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
CONFICONI: “Ritardi sull’attivazione della protonterapia nel CRO di Aviano” (IRO 397) 
CONFICONI: “Ritardi nella realizzazione della casa di comunità a Spilimbergo” (IRO 398). 
 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “Sostenere concretamente le azioni previste dal Piano triennale per il contrasto alla 
solitudine e la promozione dell’invecchiamento attivo.” (IRO 326) 

MASSOLINO: “Corsi di prenatalità patrocinati da Asugi: la Regione chiarisca” (IRO 336). 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
HONSELL: “Attuare procedure operative condivise tra Regione e Vigili del fuoco per migliorare 

l’attività di soccorso tecnico urgente” (IRS 36) 

HONSELL: “Sulla necessità di affrontare le problematiche del soccorso tecnico urgente in area 

fluviale” (IRS 43) 

HONSELL: “Sulla presenza della base militare statunitense ad Aviano e disagi alla popolazione” (IRO 

265) 

HONSELL: “Sulle criticità geologiche e strutturali nel Triestino e sulle adeguate misure di sicurezza 

necessarie” (IRO 303) 

BULLIAN, RUSSO, MORETTI: “Servizio marittimo regionale: sono state applicate penali per i 

disservizi registrati nel 2022 e nel 2023? E cosa si prevede di fare vista la sospensione del servizio nel 

2024?” (IRO 306) 

MORETUZZO: “Il re dei fiumi alpini e la riserva Mab Unesco: quali aggiornamenti?” (IRO 307) 

CELOTTI: “Quale situazione è emersa a seguito del censimento dei ponti, viadotti, rilevati, cavalcavia 

e opere similari su strade comunali?” (IRO 309) 

CELOTTI: “Quale è la situazione dei lavori previsti nel basso corso del Fiume Tagliamento?” (IRO 

310) 

 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, il seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “Recuperare con urgenza l’ex scuola Pitteri a Gorizia per realizzare una cittadella della 
Giustizia dignitosa per il personale e i detenuti” (IRO 322) 
 



4 
 

Comunica, poi, che in III Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
CONFICONI: “Medicina dello sport a Sacile: quale futuro?” (IRO 213); 
BULLIAN: “Numerose segnalazioni di mancate consegne di presìdi monouso ad assorbenza per 
incontinenza (pannoloni, traverse e mutande elasticizzate) ad ASUGI: quali azioni intende mettere in 
campo la Regione per risolvere il disservizio?” (IRO 291) 
BULLIAN, MORETTI: “Corsi di preparazione al parto nell’Isontino: quanti corsi attivati e quante 
partorienti iscritte per ciascun corso nelle due sedi ospedaliere di Gorizia e Monfalcone?” (IRO 297). 

 
Comunica, infine, che in IV Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “A quando la realizzazione di un collegamento ferroviario diretto tra Pordenone, 
l’Aeroporto di Ronchi e Trieste per velocizzare e rendere meno cari gli spostamenti?” (IRO 149) 

FASIOLO: “È reale la volontà di SŽ (Slovenske Železnice) di abbandonare la stazione di Nova Gorica 
per quanto concerne le funzionalità merci a favore della stazione di smistamento di Villa Opicina?” 

(IRO 221). 

 
Il PRESIDENTE commemora l'ex consigliere regionale Pietro Severino Bertoli, recentemente 
scomparso all'età di 85 anni, eletto nelle liste del Movimento Friuli nella terza legislatura (avviata nel 
luglio del 1973), ricordandone la dedizione al lavoro ma anche l’attenzione al benessere della sua 
comunità; esprime, quindi, alla moglie Clorinda e ai figli Barbara, Maurizio e Lorenzo le condoglianze 
dell'intero Consiglio regionale. 
(L’Aula, in piedi, osserva un minuto di silenzio) 

 
Saluta, inoltre, gli alunni di due classi quinte del liceo scientifico Linussio di Codroipo e una quarta e 
una quinta dell'ISIS Deganutti di Udine, situati nell'area riservata al pubblico, accompagnati dai loro 
insegnanti, per seguire in presenza i lavori assembleari. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Discussione sul progetto di Bilancio di previsione finanziario del Consiglio regionale per gli 

anni 2025-2026-2027 

(Relatore: POLESELLO) 
 
Il Relatore POLESELLO illustra la propria relazione scritta. 
 
In sede di dibattito interviene il solo consigliere HONSELL, il quale preannuncia un voto di astensione 
da parte dei componenti il gruppo misto, in quanto, pur apprezzando il lavoro di stesura del 
documento svolto dagli Uffici, rileva che attualmente non vi è alcuna rappresentanza del gruppo in 
seno all’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale. 
 
Il PRESIDENTE pone, quindi, in votazione la seguente deliberazione (n. 41) per l’approvazione del 
Bilancio di previsione finanziario del Consiglio regionale per gli anni 2025-2026-2027: 
 
“Il Consiglio regionale, 
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visto il progetto di bilancio di previsione per gli anni 2025, 2026 e 2027 del Consiglio regionale, come 

predisposto dall’Ufficio di Presidenza nella seduta del 29 ottobre 2024; 

udita la relazione del Consigliere segretario dell’Ufficio di Presidenza Simone Polesello; 

 

delibera 

di approvare il bilancio di previsione per gli anni 2025, 2026 e 2027 del Consiglio regionale, quale risulta 

dalle tabelle allegate” 

 

che viene approvata a maggioranza (votazione n. 1.1: favorevoli 31; astenuti 3). 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, nell’accogliere una richiesta sull’ordine dei lavori del consigliere 
BASSO, e constatato che non vi sono obiezioni, sospende i lavori dell’Aula per una mezz’ora, al fine di 
consentire ai rappresentanti della maggioranza una disanima ulteriore degli emendamenti sinora 
presentati al provvedimento di cui al punto n. 2 dell’ordine del giorno. 
 

La seduta viene così sospesa alle ore 10.44 
 
(Durante la sospensione dei lavori, il Segretario generale del Consiglio, dott. Stefano Patriarca, su invito 

del PRESIDENTE, istruisce, dal tavolo della presidenza e avvalendosi di slide, i Consiglieri presenti in Aula, 

sui benefici della nuova gestione informatizzata degli emendamenti evidenziando che probabilmente, in 

futuro, gran parte della documentazione prodotta – sia quella esistente prima della seduta, sia quella 

che si forma durante la seduta stessa – verrà gestita mediante opportuni processi informatizzati) 

 
La seduta riprende alle ore 12.01 

 
Il PRESIDENTE, nel dichiarare riaperta la seduta, comunica che si passa, quindi, all’esame del punto n. 
2 dell’ordine del giorno che prevede: 
 
Discussione sulla “Nota di aggiornamento al Documento di Economia e Finanza Regionale 

2025” - NADEFR 2025  
(Relatore di maggioranza: BASSO) 
(Relatori di minoranza: CARLI, HONSELL) 
 
e sui seguenti disegni di legge:  
“Legge collegata alla manovra di bilancio 2025-2027” (31) 
“Legge di stabilità 2025” (32) 
“Bilancio di previsione per gli anni 2025-2027" (33) 
(Relatori di maggioranza: CALLIGARIS, BASSO, DI BERT, CABIBBO) 
(Relatori di minoranza: CARLI, MORETUZZO, HONSELL) 
 
Il PRESIDENTE comunica i tempi d’intervento a disposizione dei Relatori, della Giunta e dei Gruppi 
consiliari per la discussione generale e le repliche, per un tempo complessivo di dodici ore e mezza, e 
precisa che, dopo le illustrazioni introduttive del NADEFR 2025 e dei disegni legge n. ri 31, 32 e 33, si 
avrà un’unica discussione generale su tutti gli strumenti della manovra di bilancio 2025; inoltre, 
nell’illustrare per intero la nota metodologica per i lavori d’Aula della Sessione di bilancio, ricorda, in 
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particolare, che in occasione dell’esame dell’articolato, è previsto un unico dibattito per ogni coppia 
di articoli del disegno di legge collegato e del disegno di legge di stabilità che riguardano lo stesso 
settore di intervento, specificandone l’ordine di votazione. 
 
Il PRESIDENTE, nel replicare ad una richiesta di chiarimento del Relatore di minoranza CARLI, precisa 
che il documento NADEFR verrà illustrato per primo. 
 
Il PRESIDENTE, dopo aver comunicato che sono stati ritirati gli emendamenti S 3.13 e S 9.3, rassicura 
il consigliere MORETTI che tutti gli emendamenti verranno al più presto distribuiti, e nella consueta 
forma cartacea. 
 
I consiglieri BERNARDIS e GRILLI ritirano, rispettivamente, gli emendamenti S 6.42 e S 6.43 e 
l’emendamento S 6.37. 
 
Il Relatore di maggioranza BASSO illustra, quindi, la nota di aggiornamento del Documento di 
Economia e Finanza Regionale 2025” - NADEFR 2025. 
 
Il Relatore di minoranza CARLI illustra la nota NADEFR 2025. 
 
Il Relatore di minoranza HONSELL, dopo aver illustrato la nota NADEFR 2025, preannuncia sin d’ora 
un voto contrario sul provvedimento. 
 
I Relatori di maggioranza CALLIGARIS, BASSO, DI BERT 
 

Presidenza del Vicepresidente Russo 
 
e CABIBBO e il Relatore di minoranza CARLI illustrano le proprie rispettive relazioni scritte ai disegni 
legge n. ri 31, 32 e 33. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, vista l’ora, comunica che il Consiglio è convocato in seduta 
pomeridiana alle ore 14.30 e dichiara chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n. ri 82 e 83, del 20 novembre 
2024, gli stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.29. 
 

 
IL PRESIDENTE 

 
 
IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
 


